金融为民新范式:"金社"模式打造社区金融教育新标杆



社区金融教育基地的 发展进程

"金社工程"是由中国金融教育发展基金会发起的"四金工程"之一,致力于搭建合作平台,链接社会资源,通过规模化、标准化建立社区金融教育服务站,打造社区金融物性,探索社区金融教育服务可持续发展的新模式。

基地便是"金社工程"的核心项目之一。2022年,其由中国金融教育发展基金会携手 Visa公司发起设立,得到北京市东城区体育馆路街道、中央财经大学社会与心理学院等多方支持。同年9月,经中国人民银行营业管理部审核同意,基地被授予"北京市金融教育示范基地",这是北京市首个植根社区的金融教育示范基地。

基地自 2022 年成立之初,便确立了立足社区、服务居民的发展定位。基地紧密围绕社区居民的实际需求开展工作,通过深入的基线调研,对社区内不同群体,如"一老一小"、小微企业主、新用工群体等进行全面的金融健康状况和服务需求分析;为老年人设防诈骗、养老理财课程,守护其养老资产;为青少年设计财经素养课程,培养其正确金钱观。

在服务过程中,基地充分利用社区的空间和地缘优势,在部分社区内设置了金融教育服务站,让居民在家门口就能便捷地获取金融知识,真正做到了将金融知识送到居民身边,增强居民对金融教育的认同感和参与度。

在各方支持下,基地与众多部门、单位和机构达成合作,形成了广泛稳定的公益伙伴网络,构建了全方位、多层次的社区金融教育服务体系,以多样化、长效化的社区金融教育模式,向居民提供精准、全面的金融服务。三年来,基地共面向居民和企业商户组织了110场金融教育活动,覆盖了21.8万余人次,深入践行了金融为民理念,形成了社区金融教育路径探索的北京"金社"经验。

社区金融教育路径 探索的"金社"经验

基地探索开创了共建、共创、 共享、共赢的社区金融教育路径。 具体来说:在中国人民银行营业 管理部指导和授牌下,中国金融 教育发展基金会与 Visa 公司联合 发起、创建;中央财经大学社会与 心理学院作为智力支持方,开展 项目监测评估和社会工作服务 等;受定向委托的项目运营方承 担联系合作机构和动员教育对象

中国人民银行 营业管理部 指 导 中国金融教育发展 Visa公司 基金会 创 建 邀请 委托 金社工程-Visa社区 中央财经大学社 持 会与心理学院 金融教育基地 合 整 合作机构 教 育 动员 服务 社区居民 小微企业

金社工程-Visa 社区金融教育基地运行模式

职能;基地则通过整合资源网络,面向社区居民和小微企业开展普惠金融教育。基地的主要特征是:由政社企校金居多元主体协同共建,顺利打通了自上而下的社区为本金融教育路径,共同创建了项目化"搭台"与金融机构"唱戏"的社区普惠金融教育生态枢纽,进而实现了服务共赢的项目效果,打造形成了社区金融教育新标杆和金融为民新范式(基地运行模式见图)。

一是共建,打通金融为民服 务政策渠道。基地最初由中国金 融教育发展基金会和 Visa 公司 共同发起。前期,依托于中国金 融教育发展基金会深厚的专业 积累,Visa 公司在金融科技领域 的前沿理念、丰富资源和国际影 响力, 基地广泛整合社会资源, 为自身发展注入了充足动力。同 时,中央财经大学社会与心理学 院金融社会工作专业师生团队 则发挥专业优势, 提供活动策 划、调研评估与实务人才等方面 的支撑;东城区体育馆路街道利 用空间和地缘优势,为基地提供 场地与居民触达渠道。

在多方共同努力下,基地成功打通了自上而下的社区金融教育路径。一方面,基地成为金融教育政策落地的关键载体,另一方面,基地在实践过程中积累的经验和发现的需求,又成为普惠金融政策实施和基层社会治理实践的参考依据。

二是共创,打造全新社区金融教育模式。基地建成后随即进入共创阶段,"项目化搭台、金融机构唱戏"成为其主要特色。目前,基地已形成广泛稳定的合作伙伴网络,涵盖17家金融机构和18家非金融单位。

三年来,基地的发展壮大离不开各方推动。在服务供给上,金融机构提供专业金融知识和消费者保护等方面的公益教育活动,高校参与课程设计和活动组织,社区提供场地并动员居民,由此形成了一个高效的社区公益金融教育的服务链条。宣传推广方面,金融机构利用网点和客户资源持续扩大基地的行业影响力,同时主管部门授牌"北京市金融教育示范基地"极大提升了基地的社会公信力,参与其中的高校和社会组织则发挥各自的传播优势吸引更多关注。在

此框架下,各方携手使基地知名 度提升,服务品牌影响力扩大, 基地也逐渐发展成为社区金融 教育的重要平台和全新标杆。

整合社会资源,搭建合作平台,探索公益性社区金融教育服务的可持续发展路径。三年来,基

地依托线上线下结合的教育方式,面向不同社区群体,开展多样化的金融知识普及活动,实现了助力提升居民金融素养与风险防范能力,支持提升社区金融韧性,构建金融社会工作人才发展体系,持续推动优化金融服务生态等多重社会价值,进而探索形成了共建、共创、共享、共

赢的北京"金社"模式,使其成为社区金融教育新标杆和金融为民新范式。

三是共享,搭建公益金融教育网络。基地以共享理念为基础,构建开放包容的金融教育公益生态网络,搭建面向所有社区居民的公益平台。

金融机构成立志愿服务讲师团,成员来自不同业务领域,他们利用业余时间将专业知识进行通俗化讲解。例如,针对老年人开展防诈骗讲座,结合案例介绍诈骗手段和防范方法;为小微企业主传授财务管理与融资策略知识,助力企业经营和发展。

此外,基地还整合高校、社会组织等各方资源。其中,中央财经大学社会与心理学院每年向基地输送金融社会工作方向的本硕学生和专业教师,并开展了一系列实地调研、小组活动和项目评估的活动;社区有一批志愿团队和社会组织在参与平台过程中进一步强化了自身防诈反诈、居民金融安全守护的能力。这种共享模式扩大了金融教育覆盖面,让更多居民受益,同时唤起社会各界对金融教育的关注,营造了共同参与助力社区金融教育的良好氛围。

四是共赢,推动金融社会服务创新。以基地为平台,各方参与主体紧密合作,共建社区普惠金融教育生态枢纽,同时也达成了各自的参与目标,实现了真正的共赢效果。

居民参与基地金融教育活 动,提升了金融素养,实现个人 和家庭的金融知识赋能。小微企 业在基地专业金融教育和知识 指导下,提升了财务管理和经营 能力,进而促进了其可持续发 展。金融机构参与基地活动,则 拓展了客户资源,提升了品牌形 象,也实现了业务拓展和服务创 新。高校师生在参与过程中,将 理论与实践结合,在提升了专业 能力的同时,还积累了经验并产 出了系列学术成果。社区借助基 地金融教育公益服务的机会,切 实提升了基层治理水平,增强了 居民的凝聚力和归属感,也推动 提升了社区经济韧性。Visa 公司 通过支持基地建设,履行社会责 任,提升了社会形象和品牌价 值,实现经济效益与社会效益的 良好统一。

正是在这种多方共赢的公益 模式下,基地得以持续发展,不断 为社区金融教育事业注入新的活 力。

基地社区金融教育的 主要成效

一是探索社区居民金融素养提升模式。通过参与基地举办的讲座、研讨会和在线课程,居民金融知识出现积极变化。老年人参加小组工作后金融素养水平也较参加前显著提高。此外,居民财务管理技能有所改善,社区的金融安全防护得到有效增强。

二是形成社区金融健康和经济韧性试点经验。基地通过金税四期普及、金融知识培训等活动,提升小微企业有关税收、财务知识及风险管理的技能,促进了其健康发展。同时,基地与金融机构合作,线上线下联动,为小微企业获取优质服务提供机会链接,助力其增强财务韧性与市场竞争力。

三是推动金融教育传播与品牌建设。基地通过有效的金融教育活动和丰富的传播策略,获得了来自居民、商户、合作方的广泛认可,荣获"北京市金融教育示范基地"称号,树立了基地的社区金融教育品牌形象。

四是构建金融社会工作人才发展体系。中央财经大学师生团队在基地建设中承担调研、教育、培训等任务,推动了金融社会工作人才产教融合创新培养。三年来,共产出3篇社区调研报告、16篇论文(其中1篇获得北京市级优秀论文)及8篇实务案例(其中1篇案例被评选为全国百优社会工作专业服务案例),基地还被中央财经大学授予"研究生产教融合创新示范实践基地",切实促进了金融社会工作的专业发展和人才培养。

五是持续推动优化金融服务生态。金融机构参与基地金融教育活动,有效推动金融知识宣传和消费者保护工作。基地助力金融机构打通社区服务"最后一公里",促进同行间经验交流与资源共享,有助于金融机构优化服务,提升客户体验。同时,参与活动的金融机构社会形象与服务价值也得到了显著提升。